

“工作室”借“医美”旗号招摇撞骗

——医疗美容乱象现状观察

高价玻尿酸除皱针
越除越皱、医美贷套路
深维权无门、虚假广告
防不胜防……在新华社
“全民拍”近日开展的
医疗美容乱象线索征集
活动中，不少消费者反
映自己曾被骗。

记者随后调查发现，一些爱美人士受医美虚假广告长期“种草”，不慎入坑。营销人员为“拓客”则使出浑身解数，甚至不惜淡化手术风险，不少不明真相的消费者被骗。记者梳理网友提供的线索，进行了采访调查。



这些医美坑,小心!

北京阳光消费大数据研究院等机构近期联合发布的《国内医美维权舆情研究报告(2023)》(以下简称《报告》)分析显示，2023年1—5月医美行业维权舆情总计90769条，医疗资质问题以及注射类项目、吸脂手术维权舆情尤为明显。

来自北京的消费者李文说，她在北京海淀区一医疗美容诊所，花费16000元接受了面部线雕治疗。但术后面部肿

胀，且需定期服用抗过敏药。因为诊所禁止拍照、摄像等，她未留下充分证据，要求该诊所出示病历也被拒。她向北京市海淀区卫健委投诉后，诊所退还部分医疗费，并与李文达成和解。但随后，李文脸部仍然肿胀难忍，再次找到诊所，但此时该诊所表示不认识她。

一些没有资质的工作室也借“医美”旗号招摇撞骗。女子杜某经人介绍认识了美容工作

室经营者林某。2022年6月林某为杜某实施了面部提升、填充项目等十五天一疗程的美容项目，三个疗程后效果不佳，林某又为杜某做了补充胶原蛋白、填充鼻基底法令纹项目，不料却造成杜某全脸肿胀、红肿发热。几经调整依然没有改善，林某只能带杜某前往江苏、上海治疗、手术，但异物取出术、面吸、黄金微创、筋膜悬吊手术等一系列治疗依然没有改变“毁容”后果。

医疗行为必须由执业医师在注册医疗机构进行操作。《报告》指出，目前，医美市场上尚存在着许多不具备医疗机构执业许可证或医师执业证书的黑心机构和从业人员非法从事医美服务，加之一些生活性医美机构违规开展医疗美容服务，对消费者的身体健康造成潜在的风险。从不少消费者投诉线索看，由于证据缺失，市场监管部门也无能为力。

中国人民解放军总医院第一医学中心整形修复科副主任医师陈犹白说，当前监管

针对医美乱象，国家市场监管总局等十一部门近日联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》，进一步加强医疗美容行业监管。陈犹白建议消费者务必把握“三个正规”原则，即选择正规机构、正规医生、正规产品，以免个人权益受到侵害。

陈犹白说，医疗美容与生活美容不同。生活美容是指对人体所进行的诸如皮肤护理、按摩、SPA等有保养或保健性的非侵入性的美容护理。而医

天眼查数据显示，我国目前有10.3万余家“医美”相关企业，从成立时间来看，55.8%的相关企业成立于1至5年内，成立于1年以内的为25.2%。从中消协发布的消费提示看，证照不齐全、超范围经营、无证上岗、操作不规范、医疗产品渠道不明、效果难以评估、服务质量与消费者预期有较大差距等问题，正成为医美行业投诉重点。

销售医美针剂，有的商家还会提供远程视频教程，为医美乱象提供了生存空间。

不少经验不足的消费者，难以发现一些广告中暗藏的猫腻，选择了不正规的机构，出了问题后，又常常被对方忽悠着签下“不平等条款”。一位消费者向记者反映，2022年底，她在珠海市某美容院接受的胶原蛋白全面部操作，导致面部肿胀不消，事发后，美容院表示可以退钱，且可以承担后续治疗所需费用，条件是不能在任何互联网媒体平台发布任何关于该美容院的负面信息，否则要向该美容院赔钱。该网友遂签字同意。

赵占领建议，消费者不要轻信医疗美容广告，尤其是一些被炒作的新潮概念词。如果对方宣称的效果不能明确体现在合同中，要格外小心。

赵占领提醒消费者，一定要和医美机构签订合同进行约定，要学会在医美的各个环节实施充分取证，并留存交易凭证，如发生问题或纠纷，应及时到消协或者市场监管部门投诉维权，或到法院起诉。同时，相关行业协会也应及时规范整个行业的合规运行。据新华社

部门对一些隐藏在写字楼里的私人工作室或美容院，很难监管，甚至不少执法人员也常难区分生活美容和医疗美容的界限。“对市场、对机构和非法从业者、对医美产品的监管都面临难题。”

医疗行为必须由执业医师在注册医疗机构进行操作。《报告》指出，目前，医美市场上尚存在着许多不具备医疗机构执业许可证或医师执业证书的黑心机构和从业人员非法从事医美服务，加之一些生活性医美机构违规开展医疗美容服务，对消费者的身体健康造成潜在的风险。

《报告》中，涉医疗资质问

医美乱象如何破?

美需要取得医疗机构从业资格证，一般挂牌叫“XX 医美诊所”等。

中国法学会消费者权益保护法副秘书长陈音江建议，有关部门应对没有资质、超范围从事医美活动的机构及时进行查处和关停，涉及医疗安全的医美机构，需依法纳入严格的医疗管理。“对于事故频发的医美机构，相关部门要及时将其列入黑名单。”

陈音江说，鉴于当前消费者在医美消费中被侵权后很难

举证维权的问题，有关监管部门应遵循举证责任倒置原则，要求医美机构证明自己医美服务过程中尽到了风险提示义务并且不存在过错，否则就应按照有利于消费者的方向解决。

陈犹白说，监管医美乱象，还要加强医美产品的源头监管。建议市场监管部门及时关注非法从业者及所在机构，获取医美产品货源的生产厂家、经销商等渠道，必要时采取联合执法。

北京嘉维律师事务所律师

四部门联合组织开展医保基金飞行检查

国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家中医药局14日联合印发《关于开展2023年医疗保障基金飞行检查工作的通知》，将在全国范围内组织开展2023年医保基金飞行检查。

通知明确，2023年将选定医学影像检查、临床检验、康复三个领域作为检查重点。检查范围为2021年1月1日至2022年12月31日期间医保基金使用和管理情况，必要时可追溯检查以前年度或延伸检查至2023年度。

根据通知，针对定点医疗机构的飞行检查主要包括医保内控管理情况，财务管理情况，药品、耗材集中带量采购执行情况等；针对定点零售药店的检查，包括将医保基金不予支付的药品或其他商品串换成医保药品，空刷、盗刷医保凭证，伪造、变造医保药品“进、销、存”票据和账目等；针对医保经办机构的检查，包括与医疗机构费用审核和结算支付情况，对门诊慢特病待遇认定、定点医疗机构准入、第三方责任医保基金不予支付、异地就医结算费用等审核情况。

据新华社

今年已有近290名儿童命丧地中海

联合国儿童基金会14日说，今年上半年，已有289名儿童在试图穿越地中海前往欧洲的过程中死亡，这一数字比去年同期翻了一番。

儿童基金会官员贝雷娜·克瑞斯在记者会上说，今年1月至6月，估计有约11600名儿童穿越地中海，这一数字也是去年同期的近两倍。

克瑞斯强调，儿童实际死亡人数可能更高，因为地中海许多沉船事故没有幸存者或没有事件记录，“这些死亡无疑可以避免”。

“这是真实、令人震惊的现实。”她说，人们似乎已经对孩子们“不断死去”这一事实变得麻木。她呼吁国际社会立即采取行动，“从哀悼(死亡)转向坚决寻求有效解决办法”。

据新华社

科研人员在南海 记录到15个鲸类物种

15日，由中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物与海洋生物声学研究室(以下简称中国科学院深海所海洋哺乳动物研究团队)组织的“第六次南海深潜及远海鲸类科考航次”完成全部科考任务，顺利返回三亚。

该航次历时20天，航程3500多公里，考察区域主要集中在我国南海北部海域。航次采用目视考察和被动声学监测相结合的方法，并辅以环境DNA收集。经对考察结果进行初步分析发现，本航次目击到的鲸类动物至少包含15个物种，其中深潜鲸类10种，包括抹香鲸、短肢领航鲸、瑞氏海豚、糙齿海豚、小虎鲸、小抹香鲸和侏儒抹香鲸，以及3种珍稀喙鲸。此外，本航次还记录到5种远海型海豚，包括条纹海豚、弗氏海豚、热带斑海豚、长吻飞旋海豚和瓶鼻海豚。据新华社